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STAATSMINISTERIUM
FUR ENERGIE, KLIMASCHUTZ,
UMWELT UND LANDWIRTSCHAFET

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR ENERGIE, KLIMASCHUTZ, UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
01076 Dresden

Préasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RoRler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco Bohme (DIE LINKE)

Drs.-Nr. 7/2522

Thema: Fachférderung im Verantwortungsbereich des
Séchsischen Staatsministeriums fiir Energie, Klimaschutz,
Umwelt und Landwirtschaft in Zeiten der Corona-Pandemie

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche aktuellen Bearbeitungszeiten gelten fir
Antrage/Auszahlungsantrige der Fachférderprogramme im
Verantwortungsbereich des Sachsischen Staats-
ministeriums fiir Energie, Klimaschutz, Umwelt und
Landwirtschaft sowohl im investiven als auch nicht-
investiven Bereich, fur Unternehmen, Vereine,
Organisationen, Kommunen sowie Privatpersonen.

Es wird auf die Tabelle in der Anlage 1 verwiesen. Dort sind die
durchschnittlichen Bearbeitungszeiten von Forderantragen dargestellt.
Grundlage dafir sind die in der Sachsischen Fordermitteldatenbank
FOMISAX abrufbaren Daten. Die Bearbeitungszeiten der Foérderantrage
wurden dabei anhand des Zeitraums vom Datum des Antragseingangs bis
zum Datum der Erstbewilligung ermittelt. Es wurden nur die Vorhaben
berucksichtigt, die zwischen dem 21. Mérz und dem 31. Mai 2020 bewilligt
wurden.

Die Bearbeitungszeit eines Vorhabens hangt in der Regel von den vor-
gelegten Unterlagen und dem Erreichen der Bewilligungsreife ab. Fur
Vorhaben, die aus ELER-Mitteln finanziet werden, sind die
Bearbeitungszeiten zusétzlich von der speziellen Systematik mit Aufrufen,
Rankings und Vorhabensauswahl unter Berlicksichtigung jeweils
verflgbarer Budgets beeinflusst. Soweit in den einzelnen Programmen ein
vorzeitiger = Vorhabensbeginn  zulassig ist, koénnen von den
Bearbeitungszeiten der Antrdge keine Rickschlisse auf die
Vorhabensumsetzung gezogen werden.
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www.smul.sachsen.de
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Frage 2: Welche Abweichungen gibt es derzeit zur ,,normalen*“ Bearbeitung fir
die einzelnen Fachforderprogramme?

Seitens der Sichsischen Aufbaubank — Forderbank — (SAB) als Bewilligungsstelle
wurden beziehungsweise werden die Corona-Hilfsprogramme gegenuber den
Regelprogrammen prioritdr umgesetzt, so dass die Regelférderung in reduziertem
Umfang erfolgte beziehungsweise erfolgt. Fir die Fachférderprogramme Klima/2014,
Energie/2014 und Speicher wurde die Bearbeitung der Fordervorgdnge mittlerweile
wieder aufgenommen und die Rickstande im Vollzug der Regelférderung werden
kontinuierlich aufgearbeitet.

In der Landesdirektion Sachsen als Bewilligungsstelle stehen im Zusammenhang mit
der Bewidltigung Corona-bedingter Aufgaben aktuell bis zu 60 Prozent der regularen
Bearbeiterkapazitaten nicht fur die Regelférderung zur Verfligung. Im Ergebnis einer
erfolgten Priorisierung der Aufgabenwahrnehmung kénnen aktuell die Antragsberatung
und Bewilligung von Vorhaben nicht oder nur stark eingeschrankt und/oder verzogert
wahrgenommen werden.

Die mit der Verordnung (EU) Nr. 1303/2013 fiur die Strukturfondsférderung
vorgegebene 90-Tage-Frist fir Auszahlungen wird eingehalten.

in den weiteren Bewilligungsstellen fir Fachférderprogramme des Séchsischen
Staatsministeriums fir Energie, Klimaschutz, Umwelt und Landwirtschaft (SMEKUL)
gibt es keine Abweichungen zur ,normalen® Bearbeitung.

Frage 3: Gibt es Anweisungen der Staatsregierung an die SAB zum Umgang mit
und zur Priorisierung einzelner Fachférderprogramme in Bezug auf die
Unterstitzung geméaB Sichsisches Coronabewaltigungsfondsgesetz
und wenn ja, welche? (Bitte diese Anweisungen als Anlage anfiigen!)

Nein. Es gibt ebenso keine programmspezifischen Anweisungen des SMEKUL, dass
einzelne Fachférderprogramme im Zusammenhang mit der Bewdltigung der Corona-
Pandemie vor- oder nachrangig zu behandeln wéaren.

Frage 4: Sofern es zu temporaren personellen Engpdssen und Verzégerungen
bei der Bearbeitung von Antragen bei der SAB kommt, welche Pldne hat
das Sachsische Staatsministerium fiir Energie, Klimaschutz, Umwelt
und Landwirtschaft, um eine ziigige Umsetzung der Fachforder-
programme zu gewdhrleisten?

Um eine ziigige Umsetzung des Fachférderprogramms Siedlungswasserwirtschaft zu
gewahrleisten, wurden Kompensationsméglichkeiten des Bearbeiterdefizits geprift und
Priorisierungen in den Forderverfahren vorgenommen, insbesondere bei der
Bearbeitung von Auszahlungsantrdgen, um Liquiditatsengpdsse der Zuwendungs-
empfanger zu vermeiden. Die Bearbeitung aller anderen Bearbeitungsvorgénge wird
unverziiglich wieder aufgenommen, sobald es die Situation im Zusammenhang mit der
Corona-Krise wieder zulasst.
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Frage 5: Gibt es spezifische Informationsblitter zu einzelnen Fachforder-
programmen im Verantwortungsbereich des Siachsischen Staats-
ministeriums fiir Energie, Klimaschutz, Umwelt und Landwirtschaft zur
Bearbeitung der Antrdge, dem Verlauf der Projekte sowie der
Verwendungsnachweispriifung und wenn ja, welche? (Bitte als Anlage
die Hinweisblitter, Verfahrensvorschriften oder Verhaltensregein
anfiigen!)

Es wird auf die Tabelle in der Anlage 2 verwiesen. Sie enthalt eine Linksammlung zu
den Informationen uUber die aktuell glltigen Fachférderprogramme des SMEKUL,
welche auf dem Foérderportal des SMEKUL beziehungsweise der Website der SAB zu

finden sind.

Mit freundlichepr GriRen

a—

olfram Gumpther

Anlagen: 2
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